



# 教育部开展阳光招生专项行动

## 进一步整治“暗箱操作”和“掐尖招生”行为

近日，教育部印发通知，部署开展2025年义务教育阳光招生专项行动。

通知指出，专项行动的工作目标是进一步整治“暗箱操作”和“掐尖招生”行为，严格管控试点实验项目等特定类型招生，严肃查处招生入学环节不正之风和腐败问题，持续提高义务教育招生入学工作规范化、科学化、制度化水平，不断健全公平入学长效机制，维护良好教育生态，切实减轻学生及家长教育焦虑，进一步提高人民群众教育获得感，服务教育强国建设。

通知提出专项行动的七项重点任务。一是严格实行就近入学政策。健

全常住学龄人口变化监测预警制度。科学合理划定学校招生片区，片区内登记报名人数超过学校招生计划或学校实际办学承载能力的，按照已公示明确的规则录取，未录取的学生需在相邻片区就近协调安排入学。二是严格落实免试入学要求。义务教育学校不得通过文化课考试、测试等方式选拔学生。入学后实行均衡编班，不得设立或变相设立重点班、快慢班。严禁以“校园开放日”等名义进行违规招生宣传或考察学生、家长。三是严格管控特定类型招生。各类人才培养改革试点实验项目以及外语、体育、艺术等特定类型招生

全面实行省级审核制度，开展招生项目评估，建立招生项目台账，从严控制学校数量、招生规模，严格规范招生范围和程序。四是严格规范民办学校招生。严格落实义务教育“公民同招”全覆盖，民办学校在审批区域内招生，优先满足学校所在县(市、区)学生入学需求。要以县(区)为单位对民办学校开展全面排查，对有停办风险的，属地教育行政部门要提前预警并做好学生安置预案。五是加强流动儿童入学保障。全面落实“两为主、两纳入、以居住证为主要依据”的随迁子女义务教育入学政策，推动符合条件的农业转移人口

随迁子女义务教育享有同迁入地户籍人口同等权利。六是落细特殊群体支持措施。常态化开展控辍保学，加强农村留守儿童、事实无人抚养儿童、孤儿、家庭经济困难学生等群体关爱帮扶和教育资助，确保应入尽入。制定本地区多子女义务教育长幼随学政策。七是落实“教育入学一件事”。完善本地义务教育招生入学工作指引，进一步优化入学流程、精简证明材料。以数字化赋能招生入学工作，加快实现报名、材料审核、录取“线上一网通办”。提升线下办理服务水平，推进“线下只进一门”。 □新华社记者 徐壮

## 从“助力”到“托底”

# 达州教育系统积极打造托底帮扶的“万源样板”

春日的巴山大地，草木蔓发，生机盎然。3月22日，达州市教育系统托底性帮扶万源工作推进会如期召开。会议梳理总结2024年托底性帮扶万源教育工作成果，系统部署2025年重点帮扶任务。

三年托底帮扶给万源教育带来了哪些实实在在的变化？迈入第四个年头，帮扶工作又将如何创新升级？带着这些问题，记者进行了深入探访。



骨干教师上示范课。



万源市衍塔中学改建后运动场。

## 从“助力”到“托底”： 帮扶逐年深入形成路径品牌

三载帮扶路，一曲奋进歌。

这是一场饱含深情的教育远征。“托底性帮扶既是必须完成的政治任务，更是教育人共同守护的情怀。”达州市教育局相关负责人表示，面对万源教育与全市平均水平存在的明显差距，达州举全市之力，集优质资源，以“功成不必在我”的精神和“功成必定有我”的担当，打响

了一场教育均衡发展的攻坚战。三年探索，托底性帮扶工作已形成足迹清晰的路径。全面构建“三级联动、全域结对、精准施策”的帮扶体系，将帮扶工作列入年度计划重点推进，印发《达州市教育系统托底性帮扶万源市学校工作方案》，71所优质学校与74所万源学校实现“一对一”结对帮扶，累计明确6方面重点帮扶内容，制定71个帮扶计划，落实300余项措施，帮扶责任层层压实，帮扶实效显著提升。

教育托底帮扶是必须攻克的“娄山

关”，更是检验政治担当的“试金石”。各区县、各校以《达州市教育系统托底性帮扶万源市学校工作方案》为行动纲领，结合自身实际，在师资交流、课程共享、管理优化、资金支持等方面精准发力，用智慧与汗水，在这片红色热土上精心浇灌，让教育之花绚丽绽放。

“这不仅是雪中送炭，更是点燃教育的星星之火。”万源市教育局相关负责人动情地说，“我们深知差距，渴望突破提升。如今，在全市教育系统的鼎力支持下，一个个瓶颈被突破，一道道难关被攻

克。”数字是最有力的证明：2024年高考万源本科上线人数创历史新高，教师荣获省市赛课一等奖31个，实现40%的跨越式增长；省市立项课题29个，教育成果超400项，同比增长130%。

达州市委教育工委书记、市教育局党委书记、局长邓剑用“七个更”精辟总结：“经过三年努力，托底性帮扶万源教育工作模式更优化、思想更凝聚、帮扶更深入、联系更紧密、效果更凸显、各界更认可、品牌更响亮，教育帮扶实现从‘助力’到‘托底’的扎实转变。”(下转2版)